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ΑναµόρφωσηΑναµόρφωση προγράµµατος προγράµµατος 
σπουδών του Τ.Ε.Φ.Α.Α ΠΘσπουδών του Τ.Ε.Φ.Α.Α ΠΘ--

ΑυτεπιστασίαΑυτεπιστασία

ΚΕΦΑΛΑΙΟΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο1ο

ΕισαγωγήΕισαγωγή στην Κινητική Εκτέλεση στην Κινητική Εκτέλεση 
και Μάθησηκαι Μάθηση

ΑπαντήσειςΑπαντήσεις σε ερωτήσεις  όπωςσε ερωτήσεις  όπως::

ΠώςΠώς η Ν. Κοµανέτσι έγινε θρύλοςη Ν. Κοµανέτσι έγινε θρύλος;;
Πώς παραπληγικοί άνθρωποι κερδίζουν Πώς παραπληγικοί άνθρωποι κερδίζουν 
µαραθώνιουςµαραθώνιους;;
Πώς κάποιος µπορεί να  έχει υψηλές επιδόσεις Πώς κάποιος µπορεί να  έχει υψηλές επιδόσεις 
στο τένις, στο µπάσκετ  και στο σκιστο τένις, στο µπάσκετ  και στο σκι;;

ΕισαγωγήΕισαγωγή της έννοιας της δεξιότηταςτης έννοιας της δεξιότητας

ΗΗ ανθρώπινη ικανότητα να εκτελεί δεξιότητες ανθρώπινη ικανότητα να εκτελεί δεξιότητες 
αποτελεί σηµαντικό χαρακτηριστικό της ύπαρξής µας.αποτελεί σηµαντικό χαρακτηριστικό της ύπαρξής µας.
Συγχρονισµός µυϊκών µονάδων, δυναµικές Συγχρονισµός µυϊκών µονάδων, δυναµικές 
δραστηριότητες, κινήσεις ακρίβειας.δραστηριότητες, κινήσεις ακρίβειας.
Εκ γενετής συµπεριφορέςΕκ γενετής συµπεριφορές: : περπάτηµα, τρέξιµο, περπάτηµα, τρέξιµο, 
µάσηµα, ισορροπία, αποφυγή πόνου.µάσηµα, ισορροπία, αποφυγή πόνου.
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ΟρισµοίΟρισµοί δεξιοτήτωνδεξιοτήτων

Guthrie,1952: Guthrie,1952: ∆εξιότητα είναι η ικανότητα που έχει ∆εξιότητα είναι η ικανότητα που έχει 
κάποιος ώστε να πετύχει ένα τελικό αποτέλεσµα µε τη κάποιος ώστε να πετύχει ένα τελικό αποτέλεσµα µε τη 
µεγαλύτερη δυνατή σιγουριά και τη λιγότερη µεγαλύτερη δυνατή σιγουριά και τη λιγότερη 
κατανάλωση ενέργειας, ή χρόνου και ενέργειας.κατανάλωση ενέργειας, ή χρόνου και ενέργειας.
Π.χ. κατακόρυφος και κίνηση δαχτύλου, ¨βελάκια¨ σε Π.χ. κατακόρυφος και κίνηση δαχτύλου, ¨βελάκια¨ σε 
στόχο, τακτική στο µπάσκετ, έκφραση στο χορό.στόχο, τακτική στο µπάσκετ, έκφραση στο χορό.

ΣυστατικοίΣυστατικοί παράγοντες δεξιοτήτωνπαράγοντες δεξιοτήτων

ΑντίληψηΑντίληψη--κατανόηση σχετικών συνθηκών του κατανόηση σχετικών συνθηκών του 
περιβάλλοντος.περιβάλλοντος.
Απόφαση για το τι, το που και το πώς θα γίνει Απόφαση για το τι, το που και το πώς θα γίνει 
κάτι.κάτι.
Οργανωµένη µυϊκή δραστηριότητα για τη Οργανωµένη µυϊκή δραστηριότητα για τη 
δηµιουργία κινήσεων.δηµιουργία κινήσεων.

ΤαξινοµήσειςΤαξινοµήσεις δεξιοτήτωνδεξιοτήτων

1. ανάλογα µε το 1. ανάλογα µε το περιβάλλονπεριβάλλον

ΑνοιχτέςΑνοιχτές δεξιότητεςδεξιότητες

περιβάλλον ποικίλο και περιβάλλον ποικίλο και 
απρόβλεπτο κατά τη απρόβλεπτο κατά τη 
διάρκεια της κίνησης π.χ. διάρκεια της κίνησης π.χ. 
κίνηση µπάλας και αντιπάλου κίνηση µπάλας και αντιπάλου 

στις αθλοπαιδιές, στο τένιςστις αθλοπαιδιές, στο τένις..

ΚλειστέςΚλειστές δεξιότητεςδεξιότητες
περιβάλλον σταθερό και περιβάλλον σταθερό και 
προβλεπόµενο π.χ. προβλεπόµενο π.χ. 
ρουτίνα γυµναστικής, ρουτίνα γυµναστικής, 
κολύµπικολύµπι..

2. ανάλογα µε τη ροή της κίνησης2. ανάλογα µε τη ροή της κίνησης
ΑΑ) ) ∆ιακεκοµµένες∆ιακεκοµµένες
καθορισµένη αρχή και τέλος, µε καθορισµένη αρχή και τέλος, µε 
σύντοµη χρονική διάρκεια π.χ. σύντοµη χρονική διάρκεια π.χ. 
ρίψη, κλωτσιά µπάλαςρίψη, κλωτσιά µπάλας
Β) Β) ΣυνεχείςΣυνεχείς
χωρίς συγκεκριµένη αρχή και χωρίς συγκεκριµένη αρχή και 
τέλος, ροή για πολλά λεπτά π.χ. τέλος, ροή για πολλά λεπτά π.χ. 

κολύµπι, τρέξιµο, ποδήλατοκολύµπι, τρέξιµο, ποδήλατο..

ΓΓ) ) ∆ιαδοχικές∆ιαδοχικές
σύνολο διακεκοµµένων σύνολο διακεκοµµένων 
δεξιοτήτων δεµένων µεταξύ δεξιοτήτων δεµένων µεταξύ 
τους σε περίπλοκη κίνηση τους σε περίπλοκη κίνηση 
π.χ. πρόγραµµα π.χ. πρόγραµµα 

γυµναστικήςγυµναστικής..
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3. ανάλογα µε τη φύση της κίνησης3. ανάλογα µε τη φύση της κίνησης

ΚινητικέςΚινητικές δεξιότητεςδεξιότητες
παράγοντας της επιτυχίας η παράγοντας της επιτυχίας η 
ποιότητα της κίνησης, ποιότητα της κίνησης, 
απουσιάζει η απόφαση για το απουσιάζει η απόφαση για το 
ποια κίνηση θα γίνει π.χ. ποια κίνηση θα γίνει π.χ. 
άλµα εις ύψος.άλµα εις ύψος.

ΓνωστικέςΓνωστικές δεξιότητεςδεξιότητες
η φύση της κίνησης δεν είναι η φύση της κίνησης δεν είναι 
σηµαντική όσο η απόφαση σηµαντική όσο η απόφαση 

π.χ. σκάκιπ.χ. σκάκι..
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ΣυζήτησηΣυζήτηση

ΓιατίΓιατί είναι σηµαντικό να διαχωρίζονται είναι σηµαντικό να διαχωρίζονται 
οι δεξιότητες σε κατηγορίες;οι δεξιότητες σε κατηγορίες;
∆ώστε µερικά παραδείγµατα γνωστών ∆ώστε µερικά παραδείγµατα γνωστών 
σας δεξιοτήτων . Που θα τις εντάσσατε σας δεξιοτήτων . Που θα τις εντάσσατε 
και γιατί;και γιατί;

ΕπίλογοςΕπίλογος

∆εξιότητα∆εξιότητα είναι η ικανότητα που έχει είναι η ικανότητα που έχει 
κάποιος να πετύχει ένα τελικό κάποιος να πετύχει ένα τελικό 
αποτέλεσµα µε τη µεγαλύτερη δυνατή αποτέλεσµα µε τη µεγαλύτερη δυνατή 
σιγουριά και τη λιγότερη κατανάλωση σιγουριά και τη λιγότερη κατανάλωση 
ενέργειας, ή χρόνου και ενέργειαςενέργειας, ή χρόνου και ενέργειας
Κατηγορίες δεξιοτήτωνΚατηγορίες δεξιοτήτων
Ανάλογα µε το περιβάλλονΑνάλογα µε το περιβάλλον--
ανοικτές/κλειστέςανοικτές/κλειστές

ΑνάλογαΑνάλογα µε τη ροή της κίνησηςµε τη ροή της κίνησης--
διακεκοµµένες/ συνεχείς/ διαδοχικέςδιακεκοµµένες/ συνεχείς/ διαδοχικές
Ανάλογα µε την φύση τουςΑνάλογα µε την φύση τους-- γνωστικές/ γνωστικές/ 
κινητικέςκινητικές


